安徽省演出行业协会：2019年安徽演出市场调查报告
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（一）政府全面支持贫困地区的文化建设
为深入贯彻落实国务院“十三五”脱贫攻坚规划，原文化部于2017年发布《“十三五”时期文化扶贫工作实施方案》，按照党中央、国务院决策部署，坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，以社会主义核心价值观为引领，以革命老区、民族地区、边疆地区和集中连片特困地区为重点，加大文化扶贫的政策和资金扶持的力度，发挥文化在脱贫攻坚工作中“扶志”“扶智”作用。各地文化系统相继出台推进深度贫困地区脱贫攻坚机制，“十三五”以来，各地政府拨付逾12亿元的专项资金用于基础文化设施建设和优秀传统文化保护、传承，除传统的“输血”方式外，更通过“授之以渔”的方式，增强贫困地区造血能力，通过艺术院团对口帮扶计划促进贫困地区艺术创作和人才培养、非遗+扶贫、直播+扶贫等各类计划的实施，使文化扶贫这支生力军的作用日益凸显。
（2） 政府补贴“带火”演出市场，多个省市相继出台促进文化产业繁荣的相关政策
中央补助戏曲进乡村专项资金，2019年安排我省国家扶贫开发工作重点县的419个乡镇，每个乡镇3万元（每场5000元，每个乡镇6场），用于贫困地区“送戏进校园、进乡村、进社区”活动。送戏下乡工作由各县（区）文化部门统一牵头负责，以政府购买公共文化服务方式，经市局审定具体实施方案后，选定承接主体，承接主体主要为国有戏曲院团、优秀民营戏曲院团等。购买内容以地方戏曲为主，适当兼顾其他艺术表演形式。送戏下乡年度工作结束后，县（区）文化部门应结合群众意见对承接主体任务完成情况进行考核，作为下一年度选择承接主体的重要依据。
继北京、天津之后，江苏和广东也相继出台了“政府给补贴、观众看好戏”的相关政策，安徽政府则通过补贴形式让普通观众享受平民票价和部分免费票，让老百姓便宜实惠看好戏。根据《安徽省财政厅关于提前下达2019年中央补助地方公共文化服务体系建设（重点项目）专项资金的通知》（财教〔2018〕1530号），现下达你市、县（区）2019年中央补助地方公共文化服务体系建设专项资金6877万元，专项用于公共数字文化建设、贫困地区村文化活动室设备购置、戏曲进乡村、流动舞台车和设备购置与设施维修。
（3） 进一步加强对文化市场乱像的治理
为了维护文化市场健康、有序的发展，2019年文化和旅游部发布了多个关于治理市场乱像的文件，涉及的市场主体包括从事营业性演出、娱乐场所、艺术品、互联网上网服务、网络文化等经营活动的企业和个体工商户，以及上述市场主体的法定代表人或者主要负责人及演员、网络表演者等从业人员。其中票务市场规范是演出市场管理的重中之重，在对营业性演出票务经营单位专项执法检查中，重点检查是否具有营业性演出票务经营资质、是否取得演出举办单位授权或委托、是否存在加价销售行为、是否为机构和个人倒卖门票提供服务。在对线上销售演出票的店铺进行专项治理中，对2600余家网店进行专项清理，查处了143家违规从事票务经营活动的网点，基本实现了票务网点持证售票，市场秩序明显改善。
除此之外，文旅厅市场部还对模仿秀类型的营业性演出和农村营业性演出进行了专项治理，对模仿秀演出中冒用他人名义、侵犯他人著作权和农村地区淫秽色情低俗演出等情况加强现场监管、督察督办，加强对演出人员的法规培训，并建立畅通的信息通报机制和名单机制，对被举报或进入名单的演出经营机构和演员进行重点监管。
（四）演出行业版权意识增强，维权途径亟待完善
作为文化市场的重要组成部分，演出市场涵盖了音乐、戏剧、舞蹈等多个艺术门类，虽然释放出巨大的商业价值，但却在版权保护环节面临着挑战。国家版权局设立了音乐版权的集体管理组织，但舞蹈、戏剧等其他演出相关版权的管理还未建立有效模式，目前演出机构的相关版权维护还处于自主自发阶段。近年来在话剧、曲杂、儿童剧、旅游演出等领域侵权诉讼案件时有发生，如杂技《俏花旦-集体空竹》、话剧《天上人间》《乔布斯的美丽与哀愁》、舞蹈《千手观音》等都遭到侵权。侵权发生呈现出两个显著特点：一是侵权范围从演出内容、商标到服装、道具、音乐等均有体现；二是在精品演出内容覆盖不到的三、四线城市，演出侵权现象更为泛滥，演出地域的分散让维权面临巨大的阻碍，创作者很难主动去发现、调查侵权现象；三是在直播和短视频领域，演出内容侵权行为已成为“常态”。
在传播渠道越来越丰富的时代，保护演艺产品创作版权，让版权产生更大效益，是演出市场未来新的增长点。

